

万景耕 新

## 两人管理千亩麦田

YMG全媒体记者 苗春雷 摄影报道



随着气温逐渐升高,冬小麦陆续开始返青拔节。春风吹过,一片片麦田里麦浪千叠,绵延如碧。这边,滴灌带默默地输水;那边,喷雾机呲呲地喷药……在春管春种关键时期,莱阳市把粮食大面积单产提升摆在突出位置,推广高产优质品种,集成推广水肥一体化等技术,为夏粮丰收打下坚实基础。

良种  
好种子走进千家万户

粮食要丰收,良种是基础。“根系发达,分蘖粗壮,充分展现了品种特性。”在冯格庄街道办事处马岚村连种植基地,山东省泰山产业领军人才、山东省小麦产业技术体系岗位专家、烟台市农科院二级研究员王江春先后拔起几株“烟农999”麦苗,多数单株有4个以上分蘖的能够正常成穗的有效分蘖。

“烟农999”“烟农24”“烟农21”“胜麦711”“济麦22”……这些大名鼎鼎的高产、优质小麦品种,通过统一供种,走进了千家万户,走进了广袤农田,实现了农业增效、粮食增产、农民增收。

“夏粮丰收有基础了。”看着眼前平整的麦田,华则科欣喜地说。

粮食要丰收,良种是基础。

“根系发达,分蘖粗壮,充分展现了品种特性。”在冯格庄街道办事处马岚村连种植基地,山东省泰山产业领军人才、山东省小麦产业技术体系岗位专家、烟台市农科院二级研究员王江春先后拔起几株“烟农999”麦苗,多数单株有4个以上分蘖的能够正常成穗的有效分蘖。

分蘖数是亩穗数的基础,据此可以预测出麦田产量。王江春简单计算了一番:每亩地15万株小麦,每株4个有效分蘖,按正常年份穗粒数40粒/穗,千粒重48克左右计算,意味着这些小麦可以达到往年丰产水平。

“种子是农业的‘芯片’,我们从源头上抓好粮食安全,扎实开展小麦良种统一供种服务,供种率达到了80%。”莱阳市农业技术推广中心主任华则科说。

以“烟农999”为例,它是烟台市农科院

历时十余年选育的优质高产小麦品种,打破了小麦“优质不高产,高产不优质”的魔咒,实现了既好吃又高产的育种目标。2014年,“烟农999”成为我国第一个经农业农村部组织专家实打亩产超过800公斤的品种,连续创山东、山西、安徽三省和全国高产纪录。

“烟农999”“烟农24”“烟农21”“胜麦711”“济麦22”……这些大名鼎鼎的高产、优质小麦品种,通过统一供种,走进了千家万户,走进了广袤农田,实现了农业增效、粮食增产、农民增收。

“过去大水漫灌、过量施肥,容易浪费资源并造成土壤板结、面源污染;现在水肥直抵作物根部,管理更加精准,提高了水肥利用效率。”华则科表示。

滴灌水肥一体化设施,不仅节水节肥、省时省工,而且能有效提高农作物品质,实现增产增收。经过调查统计,莱阳市采用滴灌水肥一体化设施后,粮食亩产提高100公斤,为农民增收270元/亩左右。

到了收获前,这些滴灌带经收集后统一回收,既减少了农业支出,又不至于造成环境污染。

“粮食大面积单产提升,一要靠好的种子,二要靠关键技术。今年,我们主推的关键技术就是麦田滴灌水肥一体化。”华则科说,这项技术去年在莱阳推广了4万亩,今年将重点面向种植大户再推广8万亩,努力实现农业绿色高质高效生产,助力农民增产增收。

这些黑色带子就是滴灌带,每隔40厘米左右铺设一根,滴灌带上每隔15厘米就有一排出水孔。把肥料融入水中后,拧开阀门,就能实现自动灌溉、施肥——这一条条滴灌带成为粮食稳产增产的秘密武器。

据华则科介绍,胶东地区一直有“十年九旱”的说法,是严重缺水地区,发展节水

农业、高效农业是必由之路。滴灌水肥一体化技术,让农业灌溉实现了节水增效:以前大水漫灌,亩均用水50立方米-60立方米;采用滴灌水肥一体化设施后,亩均用水下降为20立方米-30立方米,节水约50%。

“过去大水漫灌、过量施肥,容易浪费资源并造成土壤板结、面源污染;现在水肥直抵作物根部,管理更加精准,提高了水肥利用效率。”华则科表示。

滴灌水肥一体化设施,不仅节水节肥、省时省工,而且能有效提高农作物品质,实现增产增收。经过调查统计,莱阳市采用滴灌水肥一体化设施后,粮食亩产提高100公斤,为农民增收270元/亩左右。

到了收获前,这些滴灌带经收集后统一回收,既减少了农业支出,又不至于造成环境污染。

“粮食大面积单产提升,一要靠好的种子,二要靠关键技术。今年,我们主推的关键技术就是麦田滴灌水肥一体化。”华则科说,这项技术去年在莱阳推广了4万亩,今年将重点面向种植大户再推广8万亩,努力实现农业绿色高质高效生产,助力农民增产增收。

这些黑色带子就是滴灌带,每隔40厘米左右铺设一根,滴灌带上每隔15厘米就有一排出水孔。把肥料融入水中后,拧开阀门,就能实现自动灌溉、施肥——这一条条滴灌带成为粮食稳产增产的秘密武器。

据华则科介绍,胶东地区一直有“十年九旱”的说法,是严重缺水地区,发展节水

农业、高效农业是必由之路。滴灌水肥一体化技术,让农业灌溉实现了节水增效:以前大水漫灌,亩均用水50立方米-60立方米;采用滴灌水肥一体化设施后,亩均用水下降为20立方米-30立方米,节水约50%。

“呲呲呲……”随着自走式喷杆喷雾机缓缓前行,一股股细密的药雾均匀喷洒在麦苗面上。

这台喷雾机可不一般。待喷杆完全伸展后,长度能达到20米,一次可以喷洒12亩麦子。它的药箱容积达到1000L,装满后,一次可以打50亩地。

合作社负责人张林茂做了个对比:这960亩麦田,要是靠人力喷药,10个人至少要打10天;用喷雾机的话,如果天气正常,只需3天就能喷洒一遍,效率提升了几十倍。

“提高农业生产效益,就要向科技要空间,向机械要效率。”张林茂说,从耕地、播种到管理、收获,合作社实现了全程机械化。

以播种为例,老式播种机种类杂乱,行距小,播种量大,容易缺苗断垄。而合作社引入了新式的精播气播耧,综合运用小麦适期晚播、宽幅精播等绿色高质高效技术,确保一播全苗、苗匀苗壮。

发展现代农业,既要引入新式农机,也要培养掌握现代技术的专业人才。

“临时雇佣的普通农民,一来不够专业,二是生产成本太高。为此,我们培养了专业的技术员,常年住在田间,负责合作社的各项农事。”张林茂介绍说,目前,合作社只有一名长期稳定的工人和一名临时雇佣的短期工,将人工成本降至最低。

也就是说,两人就管理了近千亩麦田,农业生产力大大提升。

## 烟台海关查获违规携带进境奶酪24千克

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 宋昊东 赵鹏 孙警一 摄影报道)近日,烟台海关在空港口岸查获1名旅客违规携带进境奶酪24千克。

海关关员在对进境旅客行李物品进行CT机查验时,发现1名旅客的行李箱图像异常,遂进行人工查验,发现箱内装有大量不同品牌、不同形状的袋装奶酪,共计24千克。

烟台海关提醒:根据规定,动物源性乳及乳制品禁止携带、寄递进境,包括生乳、巴氏杀菌乳、灭菌乳、调制乳、发酵乳、奶油、黄油、奶酪、炼乳等乳制品。



违规携带进境奶酪被查获。

安全生产  
大排查 大整改 大提升

## 餐饮场所应购买商用液化石油气减压阀

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 鞠秀峰 张建华)根据规范《瓶装液化石油气调压器》(GB 35844-2018)要求,家用调压器出气口可采用螺纹连接或软管连接,商用调压器出气口必须采用螺纹连接。

另外,规范还对减压阀做了其他要求:调压器应采取可靠措施防止改变调压器的设定状态;设定状态的调节部件应被封固;出厂后不应拆卸维修;商用调压器应采用GB/T 3181 规定的R05 桔红警示色,并在明显位置以不易磨灭的形式标有“禁止家用”字样。

因此,调节部件未被封固(带有可调节手柄或旋钮)、出气口非螺纹连接、颜色非桔红色、压力超过5.00kPa,有以上特点的均为不合格减压阀。“如果已经使用,应及时更换。”工作人员说。

## 从糖酒会看张裕的思考与创变



3月19日,张裕解百纳百强经销商年度盛典隆重举行,全国百强经销商齐聚一堂,共商超级大单品的发展之路。

编者按:

近日,被称为中国酒类行业“风向标”的第110届全国糖酒会在成都举办。

近年来,中国葡萄酒产业进入深度调整阶段。面对行业的发展困局和问题,张裕在本届糖酒会上用5场活动,展现出自身对行业创变破局的思考与担当。

## “旧世界”葡萄酒如何创新变革?

糖酒会期间,张裕旗下法国拉颂酒庄举办“旧世界”“新”拉颂——法国拉颂品牌上市发布



会,推出三款新品。张裕联手法国唯一酒类上市公司ADVINI,掀起法国酒庄酒的创新变革。

“我想我们这两大公司一起合作,在中国、在全世界做‘中级庄之王’这个概念,能够有更大的作为。”张裕股份总经理孙健先生介绍,“旧”世界,“新”拉颂,就是把旧世界的酒用新世界思路进行运营。

“在仅仅不到一年的时间里上市,说明我们中法的合作速度在加快。”张裕公司董事长周洪江先生表示,张裕将与ADVINI持续加深合作,持续提升拉颂酒庄产品品质,为全球消费者提供更多优质美酒。

## 中国葡萄酒如何快速流行起来?

在中国,葡萄酒依然是消费者“最熟悉的陌生人”,如何才能让葡萄酒快速地走进消费者的生活中?

近日,张裕解百纳

百强经销商齐聚一堂,共商超级大单品的发展之路。

2023年,张裕解百纳宴席推广达87000多场,辐射2000多万人次。在中国酒业协会执行理事长王琦看来,张裕解百纳处于中偏高端价位段,覆盖了家宴、婚宴、寿宴、商务宴等主流场景,是推动中国葡萄酒普及与流行的主要干将。

孙健总经理分析,以张裕解百纳目前的年销量,是有极大潜力创造“15美元价位葡萄酒全球奇迹”的,希望在全球大单品冠军定位上让更多人认可张裕解百纳。

## 张裕如何再创一个好年份?

一棵毛竹,前四年每年生长不过三四厘米,而到了第五年,便会在短短几周长到十几米;池塘里的荷花,每一天都会以前一天的2倍数量开放,在荷花全部开放的前一天,池塘中的荷花只开了一半。

活动期间,张裕媒体朋友见面会在成都陕西会馆如约举行。孙健总经理以“竹子定律”“荷花定律”比喻张裕,只要沉下身心,站稳脚跟,默默积蓄力量,厚积而后薄发,便能节节攀高,迎来满池芳华。



可雅甲辰龙年生肖XO

又变小了。对张裕来讲,我们更加认识到,不能有一毫在小池子里自我安慰和满足的想法,而是一定要跳开来,到大池子里抓更多更大的鱼。”孙健总经理表示,“一定要从年轻一代消费群培养起来,把小池子扩大、把水放满,这也一定是行业领先的使命,责无旁贷。”

在成都公路商店举行的新品发布会上,张裕低度酒品牌小萄正式推出了三款低度葡萄酒新品,以酸甜花果味、爽口气泡感和低度淡酒酒味特色,搭配轻盈的多巴胺配色,让葡萄酒成为年轻人的解压小酒。

“我希望敢为天下先的张裕能够将这款产品,或者这个一系列产品,打造成为年轻人的第一款真正意义上的葡萄酒,让他们从此爱上葡萄酒。”天猫葡萄酒行业负责人玠然表示。

值得一提的是,今年年初,张裕选拔了16人的专职团队专门开发年轻化的低度葡萄酒,发力年轻化赛道的决心可见一斑。

接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。以张裕为代表的中国葡萄酒,正积蓄全方位的创变能量,相信在不久的将来,中国葡萄酒产业将突破迷雾,迎来一鸣惊人、满园芬芳的那刻。

(孙长波)



## 中国葡萄酒如何圈粉年轻人?

“过去的一年,国内葡萄酒的小池子确实是